

垃圾不落地,打造文明洁美新名片

锡山区四大措施破解城市管理难题

近年来,受城市经济发展、人口聚集、城区扩张等因素影响,城市垃圾总量不断攀升,对垃圾清运及处置产生很大的挑战,部分城市面临“垃圾围城”的困境。

为破解这一困境,打造洁净美丽新城市,今年4月28日起,锡山区全面启动“垃圾不落地”文明城市洁净工程,发动市民群众共同参与维护市容环境卫生的队伍中。四大措施协同发力,在实现环境卫生面貌和市民文明素质同步提升的同时,达到“三减三提”目标,即减少生活垃圾二次污染,减少乱扔垃圾不良习惯,减轻环卫工人劳动强度,提高垃圾收集率,提高环境清洁度,提高群众满意度。

李琳 胡姍姍



“垃圾不落地 美丽新锡山”启动仪式在馨园广场举行 城管供图

措施一 三位一体大宣传,发动全民参与

打造整洁环境除依靠专职人员努力,更离不开众多市民的参与和支持。

在“垃圾不落地”文明城市洁净工程中,将每月28日设定为“锡山区垃圾不落地全民行动日”,逐月组织了“洁净商铺”、“洁净市场”、“洁净村(社区)”、“洁净工地”、“洁净校园”、微电影征集大赛、知识竞赛等主题系列活动,以持续有效的大宣传工作,推动全民参与。

在大宣传活动中,锡山区各镇(街道)城管走进辖区农贸市场、市民广场、小区等人流量密集的区域,通过开展设点宣传、上门走访等形式,发放宣传资料5万余份,向市民群众、市场内部及周边经营户宣传活动意义,提高市

民群众卫生意识,引导市场经营户做到菜叶、果壳、杂物等垃圾入桶不落地,为市民群众营造一个整洁有序的购物环境。同时,城管部门还走进辖区金锡幼儿园、华夏爱尔幼儿园、隆亭小学、仓下中学等学校,开展“城管课堂进校园”公益讲座23次,引导幼儿园及中小学孩子们从小树立环境卫生意识,形成“孩子-家庭-社会”三位一体的宣教模式。

在每月的“垃圾不落地全民行动日”,锡山区各村(社区)均会组织志愿者清洁家园。截至目前,全区已有50多万人次参与“垃圾不落地”行动。春江花园社区120多名中老年居民更是自发组成义务清洁队,每周都拎着环保袋捡垃圾。



走进幼儿园宣讲垃圾分类



东港垃圾收集点遮阳棚



向沿街店铺发放小型垃圾桶



整治占道乱晾晒

措施二 大投入,全面提升环卫硬件设施

记者了解到,今年,锡山区城管局结合全区环卫设施现状,以“修复一批,调整一批,改造一批,新增一批”为原则,对全区环卫垃圾容器进行添置、维修、更换。

目前,锡山主城区道路两侧155只破损果壳箱已得到全面更换,下一步还将全面更换破损的垃圾收集桶;安镇街道添置了2辆能容纳8只240L垃圾桶的电动收集车,以及28辆个人标准桶小;东亭街道对各社区、农贸市场、学校等单位环卫设施进行普查,新添置机械化收集垃圾桶500余只;东北塘街道在东政路(锦旺路-东亭路)两侧增设了36只果壳箱;东港镇在镇区和下辖的19个行政村(居委)范围内选取了30个点位,对全镇生活垃圾地槽式转运站进行改造、升级。同时,锡山城管部门在全区38个

位制作42个生活垃圾收集桶遮阳棚,有效提升全区环卫基础设施档次和长效保洁管理水平;为解决废品收购规范化,及大宗废旧物品回收的难题,锡山城管部门、云林街道还与当地的环保企业合作,在云林街道安置房小区内试点设立了“绿色环保小屋”,进一步推进垃圾分类回收工作。

针对饱受市民诟病的车窗抛物现象,6月中旬起,锡山区交通运输局专门定制2000只适用于出租车的车载小型垃圾桶,免费发放至各出租车公司。目前,已在1360多辆出租车上投入使用。此外,锡山区还专门督促相关公交公司和区内客运公司,对在区内运行的660多辆公交车、200多辆班线车和旅游车等已全部安装车用垃圾桶,对区内13个公交站(站)已全部配置垃圾收集桶。如今,已基本杜绝车窗抛物现象。

措施三 收运体系升级,减少二次污染

走在锡山东亭主城区的锡州路、学前东路等道路上,不少市民都会发现,这些道路的沿街商铺都用上了一种统一大小规格的绿色垃圾桶——这是锡山区城管局按照“一店一桶”为沿街商铺统一免费发放小型垃圾桶,以督促各沿街商铺实行垃圾袋装化处理。

据了解,锡山区目前共有沿街店面2048家,每天产生的垃圾量十分可观,不少商铺为图方便常常把垃圾直接扫到台阶或是路面下面,给环卫工清扫带来很大不便。为此,城管局给商家免费发放了能满足商铺一天垃圾存放量的小型垃圾桶,并在每天上午9点到10点,安排响着《无锡是个

好地方》提醒音乐的垃圾收集车上门清运,确保沿街商铺责任区范围卫生整洁、无垃圾乱扔现象,垃圾日产日清。

在垃圾运输方面,集装箱式垃圾运输车运输量大,车辆行驶稳,是运输生活垃圾的主要运输工具。但是由于垃圾具有极强的腐蚀性,锡山区现有的4个集装箱因为已经使用6年,原箱体材料已经无法密闭。当这些“漏嘴”车辆往返行驶于垃圾中转站和垃圾处置厂时,极易产生抛、洒、滴、漏现象,造成垃圾二次污染。为此,锡山城管局在此次“垃圾不落地”行动中,对柏庄垃圾中转站4个20立方垃圾集装箱箱体进行了集中更换。

措施四 全面整治,村村做到“日日清”

据了解,锡山区此次开展的“垃圾不落地”活动,多达20项具体考核指标,比如东亭主城区所有道路不见抛洒垃圾;9个镇(街道)重点清除公共场所以积存的生活和建筑垃圾;60多条乡镇主街道和样板路段都按要求配备果壳箱;114个村和社区实现垃圾“日日清”等。经过不断的整治宣传工作,20项具体指标已基本落实到位。

围绕洁净商铺、社区、市场、工地、校园等活动主题,锡山城管部门多次开展义务劝导志愿者活动,以改善城市面貌;针对农贸市场内外的无证设摊、店外经营、乱停车、乱张贴、乱堆放等影响市容的显见性问题,城管、工商部门联合开展集中整治行动,全面清理影响市容市貌的卫生死角、暴

露垃圾;针对群众投诉多的施工工地出入口及周边、城市路段等重点区域,锡山城管部门督促施工单位严格按照扬尘污染防治管理有关规定,落实出入口及施工通道硬化,完善冲洗设施,并采取“守护式”蹲点整治,严查违章运输车辆,控制车辆抛洒滴漏、带泥行驶和扬尘污染;针对开展校园周边乱停车、乱设摊、店外经营等市容环境问题,城管部门通过开展专项整治进一步改善校园周边市容秩序和环境健康状况。

据统计,整个“垃圾不落地”工程开展期间,锡山城管部门累计清理各类垃圾71车,清除乱张贴660余处,规范劝导乱停车260余起,整治无证设摊、店外经营170余起,制止不文明施工31次。